

# GHUH GU

ОРГАН ПАРТИИНОГО БЮРО, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА, комитета влисм и профисма тименского ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

M 2 (158)

СУББОТА

SHIBAPSI

1977 r.

Цена 1 кон.

#### B HOMEPE:

- Собрание коммунистов
- Сессия вступила в свои права
- Приближается госэкзамен
- Новая книга
- Юбилей ученого

Партийная

**ЧНЕИЖ** 

### подготовке специалистов — 3 высокое качество учебы! комплексный подход

в конце декабря состоялось универси-которые из них привлечены к активной (1976 г.) Пленума ЦК КПСС.

Решения октябрыского Пленума нацелипатил работилков пысших учебных заведеизи и изучно-исследовательских учреждеший на внесение своего эффективного и качественного вплади в выполнение вланов десятой пятилетыи. При этом особое винмание уделяется совершенстнованию идейпо-иолитической и профессиональной подтотовыя сиециалистов, укреплению связей вузниского образования и научно-исследо омельской работы с практикой коммунистического строительства, повышению эффективности и качества всех направлений всиной актичности студентов.

Кодгоговка спічналистов в вузе предподи ает овладение марксистско-ленииской чеорией и специальными знаниями псобходимыми каждому работнику для выполпения возложенных на него задач. Высшес учебное заведение призвано не только потовить спениалистов, глубоко владеющих фундаментальными и конкретными знаниями в определенной области, по п граждан нашего общества. Оно вырабатывает у студентов понимание всей важности созндательного труда советского народа, сознательной трудовой дисшиплины, коллективнама, чувства гражданского дол- вующие коррективы. га и готовность к активной деятельности. Наши выпускники должны быть активными проводинками политики партии, неустанню бороться за все новое, прогрессивпое, за повышение эффективности труда.

го хозяйства, просвещения, культуры, не- всей ооснызательной работы-

тетское открытое партийное собрание, ко- научной и преподаоательской работе о торос обсудило задачи партийной органи- университете. Молодые специалисты зарезации по пооышения качества пдейно-вос- комендовали себя способными решать, разпитительной и профессиональной работы, ноооразные задачи, проявили стремление к вынекающие из решений октябрьского дальнейшему совершенствованию своей квалификации. В то же время мы встречаемся и с негативными явлениями: некоторые выпускники, о чем уже говорилось ия отчетно-выборном собрании, не являются к месту распределения на работу, другие оказываются недостаточно подготовленными и в профессиональном отноше-

Поатому перед коллективом университста остро стоят задачи дальнейшего совершенстоования содержания, форм и методов обучення, организации учебно-воспитательного процесса, развития общест-

В современных условиях для решения стоящих перед университетом задач идейно-воспитательной и профессиональной подготовки специалистов требуется комплексный научный подход к формирооанню специалистов. Основой становится перспективный план восинтательной работы со студентами. В университете такой план разработан, в истекшем учебном году в него были онесены поправки и уточидейно зрелых, марксистски убежденных пення, в настоящее время новый варнант плана впедряется в практику. В соответствии с этим планом все подразделения уныоерситета должны пересмотреть свои текущие планы работы, внести соответст-

Дальнейшее сооершенствование учебновоспитательного процесса невозможно без комплексного подхода. На XXV съезде КПСС Л. И. Брежнев подчеркнул, что комплексный подход к постановке всего За сравнительно небольшое время ста- дела воспитания, то есть обеспечение тесповления идш университет подготовыл око- ного единства идейно-политического, труло 2 тыс. специалистов на дневном отделе- дового, профессионального и иравственного ини и 850 - на заочном. Наши выпускии- воспитания — путь, следуя по которому, ки работают во многих отраслях народно- можно добиться повышения эффективности

подаватель университета спланировал свою раооту так, чтооы поручениые ему на кафедре лекционные курсы, семинарские, практичесине и наоораторные занятин в ходе нх исполнення реализовали не только цели ооучения и ет возможность привыс- советовать не терить ни янно возсуждали гверческую активность слушытелей, постоящно поыуждали их к активнов самостоятельной расоте. С этой целью ислользовались разноофразные ках, творческий поиск формы и методы обуче- при вышолнении курссния. Насколько эффективными они оказались, покажет - начавшажся олимпиадах — все это сессия.

HH. NIOTH главное состонт в том, что каждый наш буду ношению к любому де- треозет специалиста нощий выпускник, в не- му, которое ему оудет вого типа, всестороние прерывном общении с паручено после окончапреподавателем; глубо- иня ушиверситета, ко проникает в его пелабораторин, перенимаработы, формирует свои взгляды и Убеждения.

Ректорат и общественные организации уппверситета, исходя из задач, поставлениых XXV съездом КПСС, и требований, предъявляемых жизнью, практикой ком- никаких проблем. Как всем этом следует думуняютического строик молодому тельства специалисту, в своей это проблема повышеповседневной практиче- ння качества знаний стуской работе нацеливают дентов. Сейчас у нас на коллектив на достиже- повышенные оце и к и ние все лучших показа- учится около 40 процентелей в работе. И это тов юношей и девушек. приносит ощутимые пло- А все остальные регуды. Сейчас в универси- лярно получают на сестете из 337 преподава сиях пооредствен и ы е т. к. она в какой-то стетелей 147 являются кан- оценюі. Более того, окодидатами и докторами ло 4 процентов наших паук. 4 успешно защи- студентов учатся только тили в истеншем году на тройки и свыше 200 кандидатские диссерта- получают в каждую сесции и 10 — представи сию неудовлетворитель ли свои диссертации к ные оценки по одному и защите. 72 сотрудинка более предметам. Это

no pacte, a secondiqua ния, когорые проводинин на многих вафедрах, уже сенчае получаног कान्यविद्यात विश्वासम्बद्ध व научных кругах страны. Эты, в свою очередь, дадованням все оольшее числю студентов. Учеоно - исследовательска я расота, участие в расоте смо и спецнализироьанных научных кружучастие в конкурсах и

Не менее интересная дагогическую и научную работа сейчас проводиися в университете и по ет его приемы и методы вопросам вузовской педагогики и методики преподавания специальных дисциплин.

Растел и общественная активность каждого члена коллектива.

Все это, конечно, не центральных проблемуниверситета обучается наш балласт, Ведь нель-

Начиная нооый учест в аспирантуре. Это пот зя же, чтобы работу в нын год, каждын пре- эволжет надежтысы, что школе, техникуме, вузе, научный поленции упи- птин, на предпринтиях верситета оудет поскови. и в учреждениях вели лиоди, поторые сами лиатот только минимум не-OUXOMIMOTO.

Сенчас, когда сессин началась, грудно данать какие-лиоо советы студенту. Уюжено вишь повоспитания, но и посто- кать к научным иссле- одной минуты ири подготовке к очередному экзамену, а экзамеваторам опри вниматемьными и максимально тершимыми при выслушива-HILH GTBCTOB aksamenyloщихся.

как известно, десятая вых и дипломных расот, пятилетка должна стать пятилеткон высокон эсрфективности, дальнеиспосооствует нодготовке шего повышения качест Но какими бы эти специалиста, спосооного ва труда, в том числе и оказались, к постоянному творчест- в области подготовки ву, неформальному от кадров, жизиь сейчас образованшого и идейно закаленного, активного проводинка идей партин в массы, мастера педагогического труда, специалиста с широким научным кругозором, наспоящего советского интеллигента.

Как решать эти проблемы, как совершенствовать профессиональнопедагогическую подгоозначает, что у нас нет товку студентов — обо раз наоборот. И одна из мать не только и не столько в ходе сессин, сколько по ее завершенлы, планируя работу на следующий семестр. Поэлому нынециною сессию следует расоматривать не только как экзамен для студоятов. по н для экзаменатороп, пени подведет итоги уже проделанной работы по реализации стоящих перед ушинерситегом задач и выявит поные пробле-

> А ХРИСТЕЛЬ, пачальник учебного отдела,



Сессия... Тревожная и радостная пора. По крайней мере для тех, кто помнил о ней весь семестр.

На снимках: студентка V курса отделения английской филологии Н. Савинова сдает экзамен по немецкому языку 3. 3, Шариповой (снимок вверху); третьекурсница ФРГФ Л. Кузнецова на экзамене по истории английского языка,

Фото А. Караваева.

## старте — государственные

на работу кафедр общественных наук нашего университета оказывает постановление ЦК КПСС «О работе в Московском высшем техническом училище имени Н. Э. Баумана и Саратовском государст ненном университете имени Н. Г. Чернышевского по повышению идейно-теоретического урошня преподавания общественных наук».

В соответствии с этим постановлением преподование общественных наук осуществляется на протяжении всего срока обучения студентов.

Введен вдиный государстаенный экзамен по ноучлому коммунизму, призвинный подвести итоги

Благотворное влияние изучения студентами марксистско-ленинской теории и дать оценку политической эрелести будущих специалистов.

> На кафедре научного коммунизма ТГУ наступила горячая пора: составлены и утверждены ректором университета билеты для госудорственных экзаменов по ноучному коммунизму, подобраны и утверждены члены экзаменационных комиссий, до студентов доведен перечень вопросов, который строго соответствует невой программе по научному коммунизму, утверж- учеляется нется с 10 января.

4 to Hohoro phecena b

#### экзамены

rogy?

В соответствии с ковой программой в экзаменационные билеты вносятся вопросы, связанные с проблемой социалистического образо жизни, в частности, советского образо жизни, проблемой идеологической борьбы в сов ременном мире, критикой современных концепций онтикоммунизма, реформизма, ревизичнизма. Особенно много внимания Marepho lan дены темы обзорных лек- ХХУ съезда КПСС, в коций, чтение которых нач- горых нашли свое даль-אפולעופע לוסאחחבור פאנונים איייי-

билеты в этом учебном (Окончание на 2-й стр.).

### На старте — государственные

(Околчание. Hamso na t-ii cip.).

альные випросы марксистско-лешинской науки, постивлен целый ряд новых проблем, получили глубокое научное обоснование закономерности создания метериально - технической бизы коммунизма, соверщенствовшия общественных отношений, формирования нового человека и развития социалистического образа жизни.

Первыми в этом учебном году государственные экзамены по научному коммунизму будут сдавать студенты химико-биологического факультега. Выпускники химико-биологического факультета из года в год государственные экзамены по научному коммунизму сдают добротно и отменло. Их знания оцениваются высокими баллами «4» и «5». Кафедра научного коммунизма и в этом учебном году уверена в том, что большинттво студентов проявит глубокие знания, а потому и получит заслуженные высокие баллы.

При подготовке к государственным экзаменам по научному коммунизму следует обратить серьезное внимание на изучение, а теперь уже повторение материала, изложенного в первоисточниках классиков марксизма-ленинизма, в материалах XXV съезда КПСС. В билетах государственных экзаменов широко представлены работы классиков марксизма-ленинизма. К анализу работ классиков марксизма-ленинизма следует всегда подходить творчески, увязывая выводы и поло-

#### **ЭКЗАМЕНЫ**

жения с практикай социплистического и коммунистического строительства.

Профессорско - преподавательский состав кафедр •бщественных наук, эсе работники кафедры научного коммунизма приложат моксимум усилий и знаний, чтобы на высоком идейно-теоретическом

организационном уровне провести государственные экзамены по научному коммунизму, объективно оченив знания каждого студента, руководствуясь Инструктивным лисьмом Министерства высшего и среднего специального Образования СССР.

В. ОВЧИННИКОВ, доцент кафедры научного коммунизма.

### Шире контакты с массами

стоянии дел в университелской органи- нонтакта с видакувожской аудиторией. зации общества «Знание». Отмечено. Щих среди них — менее половины,

цнонная работа, однако она все еще остается ниже того же пернода прошлого года. Маш слисон ленторов, выезжающих в сельские районы области, крайне недостаточно высмуплений перед производственными коллективами, врактически нет отдачи от шеколы молодого леж

Однано университет располагает под готовленными ленторами на ряде факультетов (ИФФ, ХБФ, ЭФ), которые в состоянии разработать тематические лектории для различных категорий слушателей. Аналогичными возможностями располагает факультет романо германской филологии. Но мало иметь разработанные лекции. Ответственные на факультетах за работу общества «Знание»

На прошением заседании партбюро должны ангиннее иснать возможности университета был заслушан отчет о со- более широкого и целенаправленного

Миогего мы ожидаем от школы милочто из более чем прехси: человек про- дого лектора, которая призвана готонить фессорско-преподавательсного состава смену из слуденческой молодежи по натолько 123 являются ленторами-пропа- иболее актуальным и элободыевным пр-Vандистами, а число активно работаю- правлениям современной науки. Лениисиий принцип: «Лучше меньше, да луч-После окъябрьского Пленума ЦК ше» должен иомочь становлению этого КПСС заметно активизировалась лен важного звена нашей общей работы. Здесь есть реальная возможность нспользовать принцип наставничества многоопытных ленторов над 2-3 студел-

> Олираясь на поддержну партийных организаций факультеров, правление общества «Знание» будет стремиться к распределению тематики запращиваемых с мест ленций коикрегиым лицам в соответствии с профилем их специальности, а также ноордилировать и направлять контакты лекторского коллентива университета с аудиториями слушателей через фанультетских руководителей сек-

> > Б. АНЧУГИН, председатель правления общества «Знание».

# Продолжение труда поколений

Педавно главной редакцией физико-математической литературы издачельства «Наука» выпущена монопрафия «Параметрические продолжеиня в теории однолистных функций» («I-layка», Москва, 1976, 344 стр.), напнежнизя доктором физико-математических наук, профессором, заведующим кафедрой теории функций и варинционных методов, ректором 11 У Игорем Александровичем Алек-

сыцировым.

Эти кинга сугубо математическая и не для легкого чтении даже спеіналистам. Но, на наш взгляд, она представляєт несомненный интерес для всех, кто, хотя бы соприкоснув-THICL C OCHOBRISMIT MATEMATISTECKTIMIT идеями и поиятиями, почувствовал пигерес к зарождению и развитию •биних идей этой науки, следит за прошкиовением ее повых теорий в че отрасли знаний, в которых важ ную роль нграют количественные результаты. В книге впервые в мировой монографической литературе указывается вналитический аппарат построення конформного отображения одной илоской области на другую посредством потока траекторий дифферешшального уравления. Глачало эюй теории было положено чешским математиком К. Левнером в 1923 голу с целью решения известной проблемы коэффициентов. Как нередко случается в пауке, К. Левпер не увиден поэможностей развития своей работы, отранивнием немногими конкретными результатами и впредь по возпращался к ней. Спустя примерпо лесить лет М. А. Лаврентьев и В. И. Смирнов, вноследствии станппс академиками, образили винмание своиз: молодых учеников И. Е. Базиленна и Г. М. Годузина на возможности развития работи Лениера в новом паправлении. Путь оказалси плодотворяным, и он привел И. Е. Балилегича и Г. М. Голузина в толному решению долгое время не поддававшейся проблемы вращения, а затем и целого ряда весьма общих экстречальных задач. Мощный толчок к дальнейшему развитню этого паправления исследований дала докторская диссертация, выполненная томским математнком П. П. Куфаревым в суровые годы Великой Отечественной войны. П. П. Куфарев предложил и исследовал уравнение болсе общее, чем уравнение Левнера.

В середине шестидесятых годов поягнилась гипотеза, что дальнейшее обобщение указанного Куфаревым уравиения может привести к уравиеиню, посредством интегралов которого возможно описание всего класса однолистных функций. Многолетияя папряженная работа ученика И. А. Александрова, доктора физико-математических наук В. Я. Гутлянского, привела к успеху: была доказана тсорема о необходимых и достыточных условиях представления одполистных в круге функций с указашем отыскиваемого уравнения. В кинге И. А. Алексапдрова оно названо уравнением Левнера-Куфарева. Его появление позволило произвести перестройку крупного раздела теории функций и привело к созданию и развитию метода параметрического продолжения. Не входя в детали, укажем на то, что все важнейшие экстремальные задачи теории одноинстных функций удалось сформулировать как задачи оптимального унравления. в том числе и проблему коэффициентов. Найдены области зипченна функционалов и их систем на рязных классах функций, в частпости, шпроко псиоли, зуемых и гидродинамике плоских нечений и теории упругости, Получены много-педенные окончительное результаты о геометрических свойствах отобрижений. Инрокае внедреше мегодов дифферевінальных уравненні н теприю

отображений дает прочную основу для непользования вычислительных методов и ЭВМ в задачах отображеиня полуплоскости на полигональные области и круговые многоугольники. Как свидетельство силы развиваемого метода, можно рассматривать вытекающее из него обоснование вариационного метода Г. М. Голузина и варнационно-геометрического метода М. А. Лаврентьева.

Книга И. А. Александрова отражает преемственный труд нескольких ноколений советских математиков и вместе с ранее изданными кингами И. М. Милина «Однолистные функцин и ортонормированные системы» («Наука», М., 1971) и Н. А. Лебедева «Принции площадей в теорин однолистных функций» («Наука», М., 1975) отражает современное состояине и актуальные задачи теории однолистных функций. И если конкретные результаты имеют ценность прежде всего в глазах специалистов по теории функций, то, несомненно, плодотворный синтез идей и методов теории экстремальных задач, оптимального управления, вычислительных методов и ЭВМ, теории дифференциальных уравнений, вариацнонного исмисления, не может остаться вне опымання интересующихся общим развитием математики.

Эта кинга написана в Тюмени. С большой частыо матернала, вошедшего в нее, знакомнитись преподавятели, аспіранты и студенты математического факультета на лекциях и чаще всего на семинарах. Многие включенные в нее результаты публикуются впервыс, другие же отражат миоголегиною деятельность кодлектыва, возглавляемого профессором 11. А. Алексанировым.

> в. соболев, заведующий кафедрой математического анализа.

# HALLIN Boico-

# требования

Наш корреспондент попросил ответить на Ряд вопросов одного из активных членов общества «Знание» кандидата географических наук С. Т. БУДЬКОВА,

Семен Трофимович, какова тематика лекций, с которыми вы выступаете перед населениem?

Как правило, это — экономика: экономина СССР в X пятилетке, проблемы экономики Сибири, перспективы развития экономики Тюменсной области. Реже выступаю с лекциями, продиктованными дичиыми впечатлениями о поездках в социалистические страны.

Перед какой аудиторией вам приходится

Аудитория самая раэнообразная: рабочие, врачи, учителя, инженеры, учащиеся. Чигал лек цин рабочим и инженерам судостроительного завода, завода строймашин, СМП-237, работникам сельского хазяйства. Приходится выезжать за пределы города. Ездил в Сургут, Заводоуковск, Ялуторовск, Советский. Недавно был в Армизонском, прочитал пять лекций для слушателей семинара пропагандистов.

Семен Трофимович, по вопросам, которые задают слушатели, видимо, можно судить, чем особенно интересуются люди?

Да, нояечно. На первом месте вопросы меэкдународной политики и экономика нашей обла-

Можно сказать, что лекцношиая пропаганда не только несет определенную ниформацию, по н побуждает людей некать самостоятельно ште ресующие сведения и следить виммательно за происходящим вокруг?

Да. Об этом можпо судить по тем серьезным вепросам, ноторые надлистся поеке лекции. и по тем высоким требованиям и лекиным, которые предъявляют нам наши слушатели. И это заставияет нас, лекторов, как можно серьезнее готовыться к выступлениям перед населением.

## Выдающийся русский географ

14 яноаря исполняет сл 150 лет со дня рождонил Петра Потровича Семенова - Тян-Шансногв одного из нругінейилих отечественных географов. В. П. Семенов начал свою научную де-ятельность в конце 1840 годоо с нзучения придонсной флоры и научных нритических двполнении н «Землентдению Азии» немециого географа К.

В 1858—1857 годах П. П. Семенов совершил прославившее ого путе шествие и Тлиь-Шань, В результате этого путеустановии, что Иссык-Куль -- боссточное озеро, поназал, что горы Тляв Шань не оулканичесного происхождония, установил вертикальную поясность гор, атпрыя в нетоках Сарыдиказа боль шую ледниковую ласть, составил первую схему орографии, собрал ботаничоские,

фичоские ноллек ц н и Тлнь-Шаня. Он исследовал танже горный мас-сив Тенгри-Таг и пин Хан-Тенгри высотой 6995 мотров. Результаты своих исслодований Тынь. Шаня он описал в кинге «Путециествие в Тянь-Шань в 1858—1857 го-Лах». За выдающийся вилад е изучение Тянь-Шани специальным ука-зом цари он получил до-Столоние и своой фами-лии «Тлн-Шамский», П. П. Семенов-Тян-Шам-

ский был одним из наиболее разносторонне об. гоографов дореволюционной сии. Он остаоил оссьма заметный след в втече-ственной географии.. сделел очень много для ое развитил. В 1864 году П. П. Сомонов-Тлн-Шанский встал во главе. Центрального статистичесно-TO MOTEC N STRTNMON OT течение 33 лет руковопуть точного и научного исследования многократно представлил Россию на международ. ных статистичесних нонrpeccax,

Он был иннциатором проведения в 1897 году порвой в России переписи насоления. П. П. Се-монов.Тян.Шансный со-стасил огромный труд, равного моторому до сих пор мет в нашей литера-туре: плтитомный «Географичесно - статистичесний слооарь Российсной нмперни». Он внес также значительный онлад в разработну вопросоо энономичосьюго районирооання страны.

41 год П. П. Семонов-Тин-Шанский руководил русским географическим обществом, будучи его пице-председателом, был организатором крупных вдохнооителом ⇒нсподиций Русского га-ографического общестоя о Цонтральную и Срод-

нюю Азию. С его помощью были организованы энспедиции Н. М. Приневальского. Г. Н. Потанинэ. П. А. Кропотиина и многих других из-востных отечествонных путошаственников. П. П. Семенов - Тлн-Шансиий был также инициатором экспедиции Н. Н. Минлу-хо-Манлал на Новую Гвиною, для которого он со-ставил программу из 29 пунитов. Сам он в 1888 году соворшил поездку в Занаспийскую область и Турнестан, по оремя поторой собрал большой и интересный материал.

И полушоновому юби-лою руссного географи-чесного общества П. П. Соменоо-Тян-Шанский написал ого исторню в трех томах. Под научным руноводством и при непосродствениом участни П. П. Соменово-Тян-Шансного в дореволюционпыо географические про-

сание нашего отечествань и популярное изданне **нанописная** Первое из названных сочинений было задумано как 19.томное описание Опубликовано Россин. 11 томав, в том числе 16 том, посвященный Западной Сибири.

оа-Тли.Шанского исполь-зовали для своих трудов К. Маркс и В. И. Ленин. П. П. Сомонов-Тян-Шанский был членом многочностранных руссних и иностранных научных научных общосто. Его именем наэван хребет в Наньшанв, леднин и пик в Тлив-Шане, горы на Тлив-Шане, горы на Алясне н Шпицбергоно. Географичеснов общостоо СССР утвордило Золотую медаль имени П. П. Соменова-Тли-Шан-CHOPO.

С. БУДЬКОВ, и. о. вав. нафодрой **Знономичоской** географин

#### ПИСЬМО В PELLAKILUIO

flyomy nepes «llemment» neредить мою искреплюль признательность всем киллегим, разделипшим певсичениямую гяжесть утриты — смерть ма-

в. А. РОГАЧЕВ, преподаватель кифедры русской и советской Juite[narypu,

Преподплатели, студенты п согрудники историко-филологнческого факультети выражаин тлубокое собилезионание декныу факультета В. А. Дапилову и его семье и связи со смергью члена семьн

> НОВИКОВОЯ Александры Иванов По